

IMPRESIONES

Con permiso

Para el periodista que estas líneas escribe es muy grato recoger hoy una impresión pública que habla bien claramente del sentimiento regional y de la consciencia de los coruñeses.

Es cosa de fútbol. Perdona el lector esta debilidad que ahora acometió al cronista de meterse en asunto tan manoseado y gritado. Acaso tú, buen amigo lector, eres de los que con razón protestas contra la invasión del tema de fútbol por los periódicos y en la conversación de las tertulias. Acaso cuando lees estas notas te confortas por que no sólo ocuparme de temas que tienen su campo en la sección de deportes. Pero hoy no he resistido la tentación de glosar un hecho: la gran alegría de los aficionados coruñeses ante el triunfo del "Celta", el equipo vigués, en Bilbao.

El "Celta", venido en Sevilla hace un año, triunfó ahora primero en contienda con los campeones del centro, después con los campeones de Levante, que habían derrotado a los sevillanos, y por último, días hace, con los del "Athletic" de Bilbao en su propio campo, en el que se les tenía por invencibles. El equipo gallego ha batido, pues, un "record" memorable. Ese bello y genérico nombre del "Celta" pasa ahora en triunfo el nombre de la tierra gallega. Los coruñeses, cuando he visto salir a sus rivales fuera de casa, comprendieron que hacía la salida no un equipo vigués sino un equipo gallego. Y en vez de sentir ahora el recelo del bien ajeno, más ambiciosos, se llaman los coruñeses a la parte en la alegría del triunfo.

Encontramos en esta actitud tan sincera de los coruñeses el resello de aquella virtud gentilísima de olvidarse de sí mismo y sentirse parte en la gran familia popular de Galicia.

Todo lo cual nos confirma en la idea de que aquellos enanos de un día pasaron definitivamente y no volverán cuando aquí o allá los de Vigo y los de la Coruña se den las manos para refinar noblemente su proyectado encuentro.

Desarruga el entrecejo, lector aburrido de oír hablar del fútbol. El articulista se vuelve a su concha y le pide perdón por haber echado este pequeño cuartito a futbolistas.

Elecciones

Se discuten el sillón de Maura en la Academia varios hombres ilustres: uno es el prelado gallego de Madrid-Alcalá don Leopoldo Eijo; otro el exministro liberal D. Nicolás Alendá-Zamora; otro su adalante político el conde de López Muñoz; otro el gramático D. Vicente García de Diego. También asomaron la cabeza el conde de Gimeno y Pérez de Ayala, pero al ver la cola que había ante el sillón optaron al parecer por volver en otra ocasión. Gimeno esperará a que Romanones vuelva a mandar y Pérez de Ayala, cuyo nombre sonó en algunas gestiones de sus amigos, esperará también. Reducida la oposición a los candidatos primeramente enumerados, la igualdad de méritos ha de poner frente a frente al gran orador religioso y al ilustre filólogo, pero la realidad de los votos parece ser que pone el fiel de la balanza entre el platillo del primero o sea el del prelado, y el del abogado y político de los floridos discursos.

La opinión influye poco en los designios de la corporación irreplicable, pero aunque influyera se tacharía de partidaria parcialidad regional la del episodio gallego que ofreciera el voto que no tiene ni tendrá nunca al obispo gallego. Pero así como Julio Camba machaca en "El Sol" la candidatura de su paisano, a nosotros se nos ocurre recordar que la figura de Eijo es una de las primeras en el retablo de los eruditos españoles. Se trata de suceder en la Academia a un gran orador, a un repujador notable de la lengua española. Dos oradores famosos aspiran a esa sucesión honorífica. La medida de lo mucho que vale la palabra del prelado gallego la da precisamente el suponerle con mayores méritos que su contrincante para ocupar la ilustre silla académica. La serena emoción inimitable del obispo en sus oraciones, que en las Trinitarias de Madrid coronaron su fama ante la Academia que ahora precisamente le va a juzgar, son seguramente páginas clásicas de esa suerte de elocuencia poética de los predicadores, ya tan escasa, que están los tiempos abonados para que Fray Gerundio vuelva a esgrimir su palmeta.

La designación del nuevo académico es, para el público, una cuestión de méritos; en realidad, no es sino, dada cierta suma de aptitud y de historia, una cuestión de votos. La experiencia electoral del político quizá le valga más que sus celebradas metáforas. Si se pudiesen celebrar unas olimpiadas de elocuencia para optar al honor de la medalla ilustre, sería curioso e incierto el torneo. Pero como se trata de méritos parecidos entre el orador andaluz y el orador gallego, el clave está en la lista de votantes, en el censo de la Academia y en los compromisos adquiridos. Se camina hacia la inmortalidad por méritos, pero el último paso para alcanzarla no difiere mucho del que había que dar para ser concejal en el antiguo régimen: cuestión de votos.

Allá veremos, pues, no quien vale más, sino quién puede.

Eca.

La biblioteca del hospital

Para la biblioteca del Hospital de Caridad de esta capital se recibieron ayer los siguientes donativos que se citan:

"El Ideal Gallego", 24 volúmenes; la señorita María Corredoira, 11 volúmenes y 11 folletos; señorita Victoria Cortiella, 4 volúmenes y una colección de revistas; y el establecimiento "La Poesía", 4 volúmenes.

UNA BUENA OBRA

La familia que dormía a la intemperie

En la Alcaldía facilitaron ayer a los periodistas la siguiente nota: "Enterado el alcalde por la información publicada en EL ORZÁN de la situación de la pobre mujer con tres hijos que, por carecer de albergue, permanecía en las proximidades de la cárcel, cumplió condena su marido, se ha puesto al habla con el presidente del Patronato de la Caridad, señor del Cuelo y, de acuerdo con éste, se le dio ya alojamiento en el Refugio que sostiene dicha entidad, atendidoses cuidadosamente".

No podíamos nosotros esperar la diligente y eficaz actuación del alcalde señor Casas y del presidente del Patronato señor del Cuelo para poner remedio a la triste situación de esa familia. Señalamos con el debido elogio ese deber cumplido, que es al mismo tiempo una hermosísima obra de misericordia.

Para la infeliz mujer hemos reunido ayer un nuevo donativo de 3 pesetas, que con las 10 que tenemos en nuestro poder de don Eduardo del Río haremos llegar a la interesada por conducto del presidente del Patronato de la Caridad.

Reuniones en la alcaldía

PROPAGANDA DE LA CORUÑA

Ayer tarde reunióse con el alcalde, en el despacho oficial de éste, los señores Cornide, Fernández Conde, Casares Quiroga y Pita Romero, que componen la comisión designada para organizar la propaganda de la Coruña en la Exposición Dero-Americana de Sevilla, con objeto de preparar la impresión de una película cinematográfica de reclamo de la ciudad, y acordaron dirigirse a todos los industriales, comerciantes y entidades de la Coruña a quienes pueda interesarles tan poderoso medio de publicidad, a fin de que puedan unirse a los que ya se han ofrecido a costear los gastos de dicha película con derecho a una parte destinada a reclamo y exhibición cinematográfica de su industria.

UNA VELADA NECROLÓGICA

Hoy, a la una, se celebrará en la Alcaldía una reunión para ultimar el programa de la velada necrológica que mañana se celebrará en el Palacio municipal en honor de la ilustre polígrafa Carolina Miceneis de Vasconcelos.

La plaza de toros de Santiago

EL AYUNTAMIENTO NIEGA TERRANOS PARA CONSTRUIRLA.

Se celebró en Santiago una junta general de la Liga de Amigos, para tratar el asunto de la construcción de la plaza de toros.

Se leyó la comunicación de la alcaldía negando, en vista del plebiscito, los terrenos para la construcción del circo tauromáutico.

En vista de esta negativa, la Liga acordó romper toda relación con la corporación municipal actual y abstenerse en absoluto de arribar recursos para la celebración de los festejos del Apóstol.

Se acordó también dar cuenta de esta resolución al arzobispo, que en la reunión celebrada recientemente en el Palacio arzobispal demostró grandísimo interés por que revisaran la mayor brillantez posible.

También se tomó el acuerdo de dar cuenta de esta resolución al presidente honorario de la Liga D. Manuel González Ulla.

El homenaje a la Superiora del Hospicio

Se celebrará el 13 del corriente, día de su fiesta onomástica, según ya hemos dicho.

Después de la misa, que tendrá efecto a las diez, con presencia del arzobispo de esta diócesis, se verificará el acto de imponer a dicha Superiora Sor Gumersinda Escós de las Heras las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia que le fué concedida por el Rey, con asistencia de las autoridades civiles y militares, y a la vez se le hará entrega del diploma y de un hermoso álbum con los nombres de las personas que han contribuido a la suscripción abierta para regalarle dichas insignias.

A lo seguido serán obsequiados con un lunch por la festividad, las autoridades, los diputados provinciales, los curas párrocos y los directores de los periódicos locales o sus representantes.

Por la tarde se verificará una pequeña velada, dedicada al prelado, en el local que ocupa la Escuela de niñas del Hospicio provincial.

En esta día se obsequiará a los acogidos con una comida extraordinaria.

Notas de Sport

LOS PARTIDOS DEL ULTIMO DOMINGO.

El «Español» venció al «Redondela» en Vigo por dos tantos a cero.

En Porrño empataron a un tanto el «Adelanto» y el «Rápido».

CAMPEONATO INFANTIL

El club "Iris F. C." está organizando un campeonato infantil de fútbol para disputarse una preciosa copa donada por la comisión organizadora.

Oportunamente se darán a conocer las bases de este campeonato.

EL CAMPEONATO DE GALICIA

El domingo próximo le corresponde jugar en el campo de Barreiro, en Vigo, al "Unión Sporting", de aquella ciudad, y al "Real Club Deportivo", y en el del Intermunicipal, en Ferrol, al "Racing" y al "Celta".

A presencia uno y otro encuentro irán muchos aficionados de esta capital.

EL ORZÁN se vende en Betanzos en el acreditado establecimiento Gato Negro, Puerta de la Villa

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Ayer celebró sesión la comisión municipal permanente.

Presidió el señor Casas y asistieron seis tenientes de alcalde.

Leyóse en primer lugar el acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

A continuación se entró en el orden del día, adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprobar los extractos de la distribución de fondos para el corriente mes y de los acuerdos adoptados durante el mes de Diciembre último.

Quedar enterada la permanente de una comunicación del director-gerente de la sociedad "Agua de la Coruña", participando al Ayuntamiento haber comenzado la reparación y reposición de las bovas de riesgo que lo corresponden, según acuerdo de la permanente del 2 de Abril último.

Quedar igualmente enterada de una carta del alcalde de Astorga, expresando su agradecimiento por los agasajos de que fueron objeto en la Coruña la comisión de aquel Ayuntamiento y los astorganos que asistieron a los homenajes celebrados recientemente en honor de don Marcelo Macías y don Andrés Martínez Saiz.

Dióse cuenta de una carta del arzobispo de Santiago, anunciando su entrada en la Coruña el próximo domingo.

Se aprobaron varias cuentas de gastos originados por diferentes conceptos.

OTROS ASUNTOS

Terminados los asuntos del orden del día, el señor Fernández López dijo que había recibido del interventor de fondos municipales un trabajo de los gastos y obligaciones forzadas del Ayuntamiento; y del secretario, el anteproyecto de gastos.

Añadió que la comisión de Hacienda empezará en breve a confeccionar el presupuesto ordinario para 1926-27, y rogó a los presidentes de las distintas comisiones que le faciliten una nota de las modificaciones que crean necesarias en cada comisión.

El señor Pérez Barreiro interesó del alcalde que se active lo referente a la sala de máquinas del alcantarillado, y que se este preciso se haga una transferencia.

Constituyó el señor Vila. Dijo que por su parte la comisión de obras había hecho todo cuanto a ella atañía y calculó en unas 200.000 pesetas la cantidad necesaria para dichas obras.

El señor Casas prometió activar el asunto y se levantó la sesión.

Consejo en Palacio

(POR TELÉFONO)

REFERENCIA DE LO TRATADO.—LA DE AFERICA MARCHA BIEN.—EL VIAJE DE GORDON CANNING.

Madrid, 7.

A la una menos cuarto de la tarde terminó el Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio.

Al salir, el presidente dijo a los periodistas: "He dado cuenta al rey de las cosas de Africa. Aquello marcha bien."

Asimismo se desarrollan bien todas las incidencias provocadas por el viaje de Gordon Canning, que pasó por aquí en dirección a Tánger, sin duda para ver si allí se desvanecen sus aspiraciones o ideas.

UN SARGENTO MATA A UN CAPITAN Y MAÑANA SE LE FUSILARA.

Hay un suceso—añadido—bien desagradable. En el campo de Telataz, de Larache, un sargento fué amonestado por un teniente por tener aborrotada la cantina. El teniente le hizo por orden del capitán de servicio, que era uno de Cazadores número 11. El sargento entró en vista de ello en su tienda, cogió una pistola, sacó y mató con ella al capitán.

Fué juzgado en juicio sumario, aprehendiéndose en el delito todas las agravantes, incluso la de premeditación, pues a los diez o doce pasos de salir de la tienda, el sargento vió que la pistola estaba descargada y volvió a la tienda y le puso un cargador.

Fué condenado a la última pena.

El Gobierno aconsejó al rey que no ejerza la prerrogativa de indulto por eso hoy o mañana será ejecutado. Probablemente no será mañana por la mañana.

UN NOMBRAMIENTO.—EL FERROCARRIL DE SARRIA.

El rey—siguió diciendo el general Primo de Rivera—firmó un decreto nombrando a D. Javier García de Lecáiz gobernador del Banco de Crédito Local.

Hablamos algo del ferrocarril de Sarria y del descó de los propietarios de la calle de Balmes.

LOS DECRETOS DE HACIENDA

El presidente salió hablando en alta voz con el ministro de Hacienda, al cual dijo: "Me parece bien que usted, como autor que es de los decretos, dé toda clase de explicaciones. Yo soy muy amigo de estar en contacto con la opinión."

Al separarse los interlocutores, interrogaron los periodistas al ministro de Hacienda.

Este dijo que había recibido una invitación para dar una conferencia en Madrid sobre sus decretos y que lo había consultado con el presidente.

No se—agregó—si me de dirigir a allá; pero como ustedes me tratan tan mal, quizá deba hablar.

LOS PROTAGONISTAS DEL SUCESO DE LARACHE.

En la oficina de información de la Presidencia nos dieron que el capitán muerto por un sargento en Larache se llamaba D. Manuel Strach Carmona.

El matador se llama Jaime Ballas.

PIDIENDO EL INDULTO

Comunican de Larache que se han cursado telegramas a Madrid pidiendo el indulto del sargento.

VIAJEROS

Salieron para Guadalajara, el alumno de ingenieros militares don Fernando Amenedo, y para Nova, la señora viuda de don Severo González.

Llegó de Celanova don José Freyre y regresó de Madrid, donde fué sometido a una operación quirúrgica, don Jesús Molina Couceiro con su señora y su hijo don José Molina Paz.

Está en la Coruña nuestro distinguido colaborador el abogado D. Dámaso Calvo.

HOJAS DE BLOC

La fatalidad

En Francia acaba de serla concedida una recompensa al clarín del 35 regimiento de infantería, Pedro Francisco Sener que el 11 de Noviembre de 1918 dio el toque de "Cese de fuegos". Nuestra enhorabuena a ese soldado que se hoy en adelante tendrá el derecho de colocar en su guerrera la cinta roja de la Legión de Honor. La distinción bastó un poco desahogada, pero por esta vez, la cruz de los bravos premia a un héroe.

Los franceses son muy razonadores; aman la disputa y las argucias que van con resultar su triunfo. La cruz concedida a ese clarín hace gustar ahora mucha tinta y saliva. Dicen los unos: Nada más justo que una recompensa para el hombre que de un resopido cierra una epopeya. Otros preguntan: ¿Y qué recompensa darías al clarín que abrió el fuego?

Los girones prosiguen: ¿Que hay, que personal en el acto del soldado Sener? ¿La del armisticio se encontró, por pura casualidad, en la línea de fuego. Antes que él, muchos otros se encontraron allí y allí murieron, y todavía no cuela la cruz del honor de sus cruces de madera. Entonces ¿a quien se recompensa? ¿Sencillomente, a un nombre afortunado.

Todo es casualidad en este bello mundo; todo se basa en lo que las gentes llaman buena o mala estrella. Esta fatalidad se advierte más en tiempos de guerra que en épocas de paz, porque el juego del bien y del mal es en los primeros mucho más vehemente que en las segundas.

Cuando se trató de enterrar bajo el Arc de Triunfo los restos de un soldado, símbolo de la paciencia y del valor franceses, el candidato fué designado a la lotería, por decirlo así. Se alinearon varios cadáveres igualmente lamentables y venerables y se dio a un soldado. Escoge. El soldado exclamó: Este, de golpe, el humilde cadáver se transformó en la más preciosa de las reliquias. Una reliquia de "la vida religiosa" que se llama fatalidad.

EN PUENTEDEUME

La exposición de fotografías de Galicia en Madrid

En la residencia de D. Román García Nova, de la villa de Puente deume, se reunieron D. Felipe Bello Piñero, D. Jacobo González Villamil, D. Marcelino Saavedra Padín, D. Gonzalo Prego Punín, D. Delfín Vázquez Penedo y D. Pio García Nova, para constituir el Comité delegado que habrá de secundar la labor de los iniciadores de la interesante exposición por lo que afecta a la bellísima comarca de Puente deume.

Se examinaron varias colecciones de fotografías de profesionales y aficionados, y se hará elección de las más interesantes, al propio tiempo que se acordó completar la información gráfica acoplando debidamente clasificados los trabajos de la benemérita asociación "La Protectora de Puente deume" que tanto laboró por la repoblación forestal y fluvial y fomento del turismo y con la cooperación de cuantos desean sumarse a la invitación que con loable entusiasmo y evidente y benéfico propósito para la región hacen ilustres y laureados artistas y literatos gallegos residentes en la Corte.

Todo permite augurar que las fotografías de esta comarca constituirán un éxito en la Exposición.

Las oposiciones del Magisterio

Una comisión, en nombre de mil opositores a escuelas nacionales del distrito de Santiago, nos telegrafió ayer pidiendo apoyo para su pretensión de que los ejercicios sean juzgados conjuntamente por realizarse en las mismas condiciones.

Será un acto de estricta justicia—añaden los comunicantes—no calificar por separado los ejercicios practicados sin interrupción.

CRÓNICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

Y LE SALIÓ UN DIENIE

Fuó el 20 de Junio de 1920. ¿Ya? Hoy desde entonces, ¿eh? Jesús Reboreda Pan y otros jóvenes pasaron ante la casa de Manuel Amor Pan, situada en el lugar de Noudres, afuera de esta capital, y comenzaron a arrojar piedras contra la finca. Entonces salió Amor y le arrojaron por su acción, lo cual, lo volvió a arrojar un golpe con un azavila que le hizo saltar un diente y le causó una herida que tardó en curar ochenta y cinco días.

El fiscal, denunciando al letrado de provocación por parte del acusado, pidió para Amor cuatro meses y un día de arresto mayor.

Lo defendió el letrado señor Fernández Bernal.

VAYA USTED A SABER

El día fué en una casa «non sancta» de la ciudad de Ferrol, la madrugada del 8 de Junio último. El procesado Jesus Carmueza Moldes y dos testigos dicen que fué Iglesias «marchó» y volvió armado de jer, en defensa de la cual salió aquel; éste Iglesias «marchó» y volvió armado de un palo y que antes de que hiciese uso de él, Carmueza le arrojó un bastonazo en la cara, causándole lesiones. Le arrojaron en curar diez y nueve días y le dejaron una deformidad.

Todo lo cual quería el representante de la ley, que se pensase con un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; pero en el acto del juicio retiró la acusación.

Defendía al reo el señor Novoa.

HAZ BIEN...

A la salida de un baile en Paderne (Betanzos) el 2 de Noviembre de 1924 para solemnizar la festividad de los Fieles Difuntos, Agustín Barral Pérez y Antonio Freire Miño armaron una trifulca con Jesús Vila Brañas y Avelino Vidal Lagares porque aquellos acompañaron a sus casas a dos muchachas que habían quedado citadas con éstos.

Intervino conciliadormente Juan Novoa Fuentes, quien logró llevarse de allí a Vidal y Villar; pero cuando más tarde se dirigió a su domicilio se encontró con Barral y Freire, quienes pegaron en no buena acción con unos estacaos que lo tuvieron treinta y seis días en carca.

Pero como los médicos informaron que debía curar antes de que se hubiese sometido a un buen tratamiento, el juez retiró la acusación por considerar falta el hecho.

Érta defensor de los procesados el señor González Rodríguez.

Un abogado de pobres.

VIENDO PASAR

LA VIOLENCIA

Dejando aparte estos mudos diarios españoles que sólo un exceso de patriotismo puede hacernos leer, hemos visto en cierto periódico francés un artículo con el título de "Dietaduras" firmado por uno de los más ilustres periodistas de allende el Pirineo.

Bajo el título genérico de "Dietaduras" el articulista se refiere especialmente a la negra, apasionada y violenta que Mussolini ejerce en Italia. De otras dietaduras, el ilustre escritor no se hace eco, acaso porque son demasiado minúsculas y tienen muy poca personalidad en el mundo para que un gran periodista las comente. El hacerlo valdría tanto como que un gran hacendista se ocupase en esas cuestiones de economía doméstica, referentes a la limpieza de metales y al aprovechamiento de las comidas, que aparecen en esas revistas de los pueblos bajo los rípidos ingenios de los poetas locales.

El articulista francés vió a Mussolini al frente de sus camisas negras haciendo gestos de Napoleón de baratillo y le pareció francamente ridícula la figura del caudillo, que él coloca en el camino de los asesinos de fantoches, donde la historia le asignará una plaza entre el enamorado Pírrro y el jibobeta Arlequín.

El cronista de marras se lamenta de que un país en pleno renacimiento, como Italia, en una hora de miedo haya entregado el poder a ese aventurero de poderosa pujada que desde hace dos años rige sus destinos. El proceso de la subida al poder, de Mussolini es muy sencillo, pese a la trascendencia de ese escaso, ya que un gobernante, y de aquí emana su tremenda responsabilidad, al recibir a un país le señala el camino de sus destinos futuros.

Toda la nación italiana gime bajo la mano del caudillo.

Se habla a menudo con ira de la violencia de la dictadura italiana. ¿A qué eso incoado? Debemos alegarnos de la violencia, porque ésta no reside en Mussolini; antes al contrario se halla y tiene su principal origen en la masa que está colmada frente al caudillo. Para que haya violencia entre dos personas, es precisa la lucha. Si una de ellas huye, la violencia desaparece; si uno de los combatientes abandona el campo al otro, mal puede éste aporrear a su enemigo. Aleguémonos de la violencia, pues. Si no fuese un consejo impío diríamos que el asesinato de Matteotti debió alegrarnos, o por lo menos, no entristecernos, porque el infeliz diputado socialista demostró con su muerte la existencia de una viva oposición. Si no hubiese muerto, los momentos serían mucho más tristes. Pero ha sido asesinado, y la tristeza se recoge en las pupilas del héroe muerto, que dé poder hablar desde el mundo nuevo en que reposa, hallaría un vivo motivo de alegría en su tragedia. Matteotti es la oposición, es la afirmación de que el campo de combate no está desierto. Cada una de esas noticias que llegan a nosotros de periódicos suspendidos, de redacciones asaltadas, de magistrados coaccionados es un motivo de alegría. La batalla no está perdida, puesto que aún quedan enemigos. Más doloroso sería que, como en algunos países, no quedasen enemigos porque no hubiesen existido nunca.

Mussolini será un aventurero, un hombre audaz, una firme voluntad puesta al frente de un batallón de bandoleros, pero tiene una razón de ser y un enemigo. Mientras éste exista, mientras sigan las violencias en Italia, toda salvación será posible.

Hace pocos días leímos una noticia triste, dolorosísima, Barbisse, uno de los más nobles caballeros andantes de la paz, fué apaleado por una turba fascista. Cualquiera, al enterarse de este desaguisado, puede evocar un episodio quijotesco. No sabemos si los caballeros andantes verán el triunfo de sus ideales. En realidad, lo que menos puede interesarnos es su triunfo, porque lo más atrayente es su vida y con el triunfo se acabarían sus aventuras. Pero cada una de esas noticias de violencias, vienen a demostrarnos que aún anda por esas tierras de Dios, el alma del pobre Cervantes, que ganó el pan embarcado en todas las naves, caminando por todos los caminos, forzado en los más ingratos oficios.

Gentes que hablan tranquilamente de una guerra continental, se estremece al pensar en una guerra civil. Y son mucho más razonables las contiendas civiles, que casi siempre tienen por motivo un ideal, que las internacionales, en las que se solventa la posesión de unos pozos de petróleo, o un derecho comercial. Esto último es fco, bochornoso, terriblemente triste para quienes en tal caso hablan de la patria y creen que las luchas civiles son antipatrióticas. Más lo son ciertamente, esas guerras, en que se pelea bajo una bandera que encubre rapacidades comerciales desaparecidas bajo la belleza inmortal de las acciones heroicas.

Actualmente, en España, la guerra de las gentes que no pelean en nombre de una razón mercantil, es desconocida. Algunos, los optimistas, dicen que ello se debe a la feliz unificación de ideas en que vive la gran familia hispana. Es probable. Otros, los pesimistas, los amargados, achacan esa dulce paz, sin duda con aleva intención, a la carencia total de ideas. También es muy probable esta segunda hipótesis. Lo cierto e infalible es que todos guardamos en España un discreto y cómodo silencio. Y no vale decir que no se puede hablar, cuando ni se intenta.

Los médicos de La Policlínica.

GACETILLA TEATRAL

La compañía Herrero-Paris representó ayer en función de beneficio de su director, la comedia de Arriches «¿Qué hombre tan simpático?»

Manuel Paris, en un papel que parece cortado a la medida de sus facultades artísticas, hizo las delicias del numeroso público que asistió a las dos sesiones.

Terminada la representación, hubo el acostumbrado «fin de fiesta» de los jueves, con charlas, por el notable actor, y cuñeta bailes y tango criollos por las restantes figuras de la compañía.

Manuel Paris que por su singular atractivo personal supo ganarse las simpatías del público coruñés, oyó muchos aplausos y felicitaciones en la jornada de ayer.

Hoy se despedirá la compañía con una función monstruosa en la que subirán a escena «La Garra» y «Alfilerazos».

MALA REAL INGLESA

«ASTURIAS»

El espléndido trasatlántico mayor del mundo movido a motor, de 22.500 toneladas brutas y 32.000 de desplazamiento, saldrá de la Coruña el 28 de Febrero de 1926, en su

PRIMER VIAJE A AMERICA DEL SUR

VIAJES RAPIDOS DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES EN 17 DIAS, con escala en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El vapor DARRO no hace escala en Montevideo.

ARLANZA	17 de Enero	Pesetas 607,75	642,75
DARRO	26 de Enero	Pesetas 587,75	622,75
DESEADO	9 de Febrero	Pesetas 587,75	622,75

Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 camas: COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS-Real, 81-La Coruña

Noias útiles

SERVICIO DE TRENES

He aquí las horas de salida diaria de trenes de la estación de La Coruña y llegada a la misma, con sujeción al nuevo horario:

Salidas:	Horas:
Tren correo a Madrid	7:00
Expreso diario a Madrid	14:30
Tranvía a Ferrol	7:45
Idem a Betanzos	13:45
Ligero a Lugo	16:20
Mixto a Madrid	18:40
Mensajerías (con viajeros de 3. ^a hasta Betanzos)	21:07
Llegadas:	Horas:
Correo de Madrid	18:00
Expreso diario de Madrid	13:00
Tranvía de Ferrol	8:30
Idem de Ferrol	21:08
Ligero de Lugo	11:40
Mixto de Madrid	10:50
Mensajerías (con viajeros de 1. ^a 2. ^a y 3. ^a)	21:52

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE LA CORUÑA

Horas de servicio, según el meridiano de Greenwich

- Giro postal, de 10 a 13.
- Listas, de 10 a 13 y de 18 a 19.
- Reclamaciones, de 10 a 13.
- Certificados, de 10 a 13, de 15 a 16 y de 19 a 21.
- Valiores declarados, de 10 a 13 y de 18 a 19.

Paquetes postales, de 10 a 13.

Tarjetas de identidad, de 10 a 13.

Caja Postal de Ahorros, de 10 a 13 (excepto los viernes).

Notas.—Los domingos y días festivos, en que cierra el comercio, los servicios de caja terminan a las doce.

Salida de carteros para repartir la correspondencia, a las 9 y a las 15.

Horas de recogida de buzones, a las 12 y a las 20.

Apartados, a las 15 y a las 19.

HORAS DE ENTRADA Y SALIDA DE CORREOS

Salidas:

- Expreso a Madrid, a las 14.
- Correo a Madrid, a las 6:25.
- Ferrol 1.^a, a las 8:30.
- Ferrol 2.^a, a las 15:45.
- Santiago 1.^a, a las 8.
- Santiago 2.^a, a las 12.
- Corcubión, a las 8.
- Sada 1.^a, a las 9.
- Sada 2.^a, a las 15.
- Mixto de Monforte, a las 6:25.
- Pentón a Oza, a las 7.

Entradas:

- Expreso de Madrid, a las 13.
- Correo de Madrid, a las 18.
- Ferrol 1.^a, a las 8:30.
- Ferrol 2.^a, a las 21:6.
- Santiago 1.^a, a las 10:30.
- Santiago 2.^a, a las 15.
- Corcubión, a las 19:30.
- Sada 1.^a, a las 10:30.
- Sada 2.^a, a las 17.
- Mixto de Monforte, a las 21:52.
- Pentón de Oza, a las 6:30.

Compañía Trasmediterránea

Servicio Mediterráneo-Cantábrico-Mediterráneo

Salidas de La Coruña los LUNES, para Villagarcía, Vigo, Sevilla, Cádiz, Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Salidas de La Coruña los LUNES para Gijón, Santander y Bilbao.

Servicio de Inglaterra: Una salida quincenal de LIVERPOOL, GLASGOW y WANSSEA, para La Coruña.

Servicio Baleares-Canarias, con escala en Larache y Tanger: Una salida de La Coruña el segundo LUNES de cada mes.

Agentes: Eduardo Baña, Cantón Grande, núm. 25

La Coruña

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para la HABANA

25 Enero... OROYA

5 Febrero... ORIANA

22 Febrero... ORCOMA

5 Marzo... ORTEGA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.

Precio de pasaje a la Habana, (incluidos impuestos)

	Oroya	Oriana	Orcoma
Primera clase	Ptas. 1.600	1.800	1.400
Segunda	1.065	1.065	985
Tercera	649,50	589,50	589,50

Para AMERICA DEL SUR

11 Enero... OROPESA

admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precios del pasaje en tercera clase para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

En departamento general	En camarote
Ptas. 607,75	Ptas. 642,75

Para precios con destino a otros puertos, dirigirse a los

Agentes generales en España

Sobrinos de José Pastor Lda.

LA CORUÑA

Telegramas y teléfonos: «PACIF»

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES Precio en 3.^a HABANA MEJICO

ESPAGNE	23 de Enero	539,50	582,50
LAFAYETTE	23 de Febrero	539,50	582,50
ESPAGNE	23 de Marzo	539,50	582,50

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga.

Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Farina
CONSIGNATARIO—Calle de Compostela.

EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL Dr. WINTER

Indispensables contra los CATARROS, BRONQUITIS, REUMATISMO, DOLORES DE COSTADO RIÑONES, ETC. ETC.

Namás dejan de aliviari!

No usen otro que el legítimo y para evitar imitaciones no pida un parche poroso, sino un EEMPLASTO del Dr. WINTER de fieltro rojo perforado.



MARCA REGISTRADA ORIGINAL EN LA COBERTURA DE CADA EEMPLASTO

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR
Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos trasatlánticos a doble hélice y 14.000 toneladas de desplazamiento:

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE (Incluidos impuestos)

DESIRADE 15 Febrero Pesetas 547,75

MOSELLA 28 Febrero Pesetas 547,75

Precio del billete en TERCERA CLASE EN CAMAROTE: Pesetas 602,75.

Precio del billete en TERCERA PREFERENCIA EN CAMAROTES, COMEDORES Y SALON DE CONVERSACION: Pesetas 696,50.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.500 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España

ANTONIO GOMEZ (hijos)

Plaza de Orense núm. 2-A.—La Coruña

Telegramas: «Chargeurs».

Apartado número 47.

COMPANIA DE VAPORES

Ibarrá y Compañía

(S. en C.) SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona, Ceuta y Marsella.

Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera.

LÍNEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York. Salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña

Feijóo, número 6, bajo.

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERIKA LINE

Directamente para la Habana Veracruz y Tampico, saldrán de este puerto los magníficos vapores correo:

TOLEDO 14 Enero

Habana, pesetas 539,50.—Méjico, 582,75

PRECIOS DE CAMAROTE

En el vapor TOLEDO

Primera clase:

Habana, ptas. 1.609,90.—Méjico, 1.643,15

Segunda clase:

Habana, ptas. 1.043,90.—Méjico, 1.077,15

En el vapor HOLSATIA:

Primera clase:

Habana, ptas. 1.459,90.—Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica:

Habana, pesetas 851,15.—Méjico, 919,45

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías.

Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero.

Los de cinco a diez, medio pasaje.

Los niños de dos años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen sea la reserva plaza necesitan enviar como garantía 400 pesetas.

Para informes, su consignatario es ENRIQUE FRAGA.—Compostela, 8.

LA CORUÑA

Litografía e Imprenta

Tarjetas, Libros, Retiños, Partituras y Billetes de Escritorio

REAL, 32

Máquinas de escribir último modelo

Declaraciones juradas, por pago de la contribución de utilidades

Talleres: Carretera de S. ta. Margarita

Coruña

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

BADEN—11 Febrero

Tercera corriente... Ptas. 607,75

Tercera en camarote... 642,75

MONTE OLIVIA—21 Febrero

Tercera corriente... Ptas. 557,75

Tercera en camarote... 622,75

En todos los vapores de esta Compañía está a disposición de los pasajeros que viajan en la tercera clase camarotes amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillones giratorios.

Tercera clase de Preferencia

En el vapor «Cap Polonio»

Precio 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

Precios de Camarote

Primera clase: En los vapores «CAP POLONIO», «CAP NORTE» y «ANTONIO DELFINO»:

Para Rio Janeiro, Libras 80; para Montevideo, 60; para Buenos Aires, 50.

Segunda clase: Solamente en el «CAP POLONIO»:

Para Rio Janeiro, Libras 42; para Montevideo, 41; para Buenos Aires, 37 1/2 Libras.

En los vapores «BADEN» «BAYERN» y «WURTEMBERG»:

Para Rio Janeiro, Libras 40; para Montevideo, 40; para Buenos Aires, 42 1/2 Libras.

Los pasajeros que deseen sea la reserva cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA.—Compostela, 8.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE LA

Compañía Transatlántica

DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de esta puerta a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correo de 16.000 toneladas movidos por turbinas y dos hélices, construidos en los astilleros de Sesia (Bilbao) y Vezio.

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

El día 21 de Enero salvo contingencias, saldrá el vapor correo

Alfonso XIII

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera clase para la Habana, \$49,50 pesetas y para Veracruz y Tampico \$97,75 con impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a trazarbordar en la Habana a Vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Ecuador.

Para toda clase de informes y solicitudes, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña.

ROPEZ Y SANCHEZ.—Marina, 8 y 9

LÍNEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

El día 21 de Enero saldrá de este puerto el vapor

Isla de Panay

para los puertos de Vigo, Lisboa, Sada, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saï, Rues, Colombo, Singapoor, Manila, Hong Kong, Ehangay, Nagasaki, Kobe, y Yokosuka, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la

COMPANIA TRANSATLANTICA

Riego de Ayuda, núm. 9 y 11.—LA CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía

EL ORZAN se vende en Corcubión en la casa número 24 de la calle de Antonio Porrua.

ESSENCIA PARA AUTOMOVILES

Fábrica de Mesta

Marchesi y C.ª - (S.)

Coruña

SON FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1716

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Fondos al terminar el año 1915: L. 4.757.070

Primas sobradas en el mismo año: L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

AGENTE: NICANDRO FARINA

Calle de Compostela, esquina a la Plaza de Lugo.—La Coruña

LAMPART & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. S. Co.

SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas desde la Coruña, para Montevideo y Buenos Aires:

HOLBEIN. El día 16 de Febrero.

que admitirá pasajeros para los designados puertos.

PRECIOS DE LOS PASAJES

(Incluidos impuestos)

Tercera clase... Ptas. 557,75

Tercera clase en camarotes... Ptas. 602,75

Los niños menores de dos años gratis y de dos a diez años, pagarán medio pasaje.

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición salones, comedores, cuartos de aseo, etc.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.

Se ruega a los pasajeros solicitar las plazas con anticipación

Para toda clase de informes dirigirse a la

VIUDA DE DANIEL ALVAREZ

PLAZA DE LUGO, núm 24

LA CORUÑA

Compañía Transoceánica de navegación

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

El día 30 de Enero de 1926, saldrá del puerto de la Coruña con destino al de la Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español

CADIZ

admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos.

Precio del pasaje en tercera incluidos impuestos:

PESETAS 529,50

En segunda económica, pesetas 832,00.

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase en camarotes de seis literas sobre cubierta con comedor y mesa con sobrepeso de 25 pesetas.

Los niños hasta dos años, uno gratis por familia; de 2 a